



月圆情更浓

“及至中秋满，还胜别夜圆。”中秋节之所以令同学们期待，不仅因为有甜甜的月饼、皎洁的月色、热闹的游园会，更因阖家团圆的温馨、天涯共此时的思念之情。今年中秋恰与国庆假期相逢，家梦与国梦相织，更添一重家国同庆的深意，同学们在团圆中感受家国之情，在欢庆中体会时代之盛。



杨丽莉 绘

月是故乡明

和平区鞍山道小学五年(2)班 张隽榭

中秋节前夕，晚风微凉，轻拂窗前的树梢。

妈妈提着一盒月饼正要出门，说是替小区物业送给刚搬来的邻居 David 叔叔。“让我去吧！”我主动请缨，妈妈叮嘱我别忘了送上祝福。

月饼盒上印着灿烂的桂花和一轮明月，边缘饰有祥云纹。走在楼道里，我想，一位外国人能明白这轮月亮所寄托的中国式情感吗？

David 叔叔开门时，我一眼瞥见他的手机屏保——阿尔卑斯山的雪顶映着夕阳。“叔叔中秋快乐！这是物业送给您的月饼。”我递上礼盒，他接过，手指轻抚盒面。看到上面的明月，他略带困惑地问：“为什么你们总爱说故乡的月亮更亮呢？”他的中文很流畅，碧蓝的眼睛里写满好奇。

我赶忙解释：“这不是指实际亮度，而是一种情感……”我讲起乡愁，背起“露从今夜白”，说远行的人总觉得故乡月最明亮。他听得专注，眉头却微微皱起，仿佛在努力理解这诗意的情怀。此时，文化仿佛一层朦胧的玻璃，将月光温柔地隔绝在另一端。我感觉越说越不明白，心里便有些发慌。

正急得鼻尖冒汗，我一转头，看见窗外那轮圆月——澄澈明亮，如玉盘悬空。忽然灵光一闪，我轻轻拉叔叔的手臂：“您能不能用手机拍一下今晚的月亮？”他虽然不解，但拿着手机，认真地调整焦距，“咔嚓”一声，将月亮收进屏幕。

我接过手机，将叔叔家乡的雪山叠加在月亮上，两种风景交融成奇妙的画面。他凝视屏幕，忽然屏住了呼吸。过了良久，他轻声说：“我明白了，月光是思乡的滤镜，一想到家乡，月亮就格外明亮，对不对？”我拍掌称赞。

他讲起自己的童年：“小时候住在雪山脚下，月圆时就和父母在院中听风吹松林的声音。”我也说起姥姥家的中秋夜：“全家人围坐，吃月饼、喝桂花酒，听玉兔捣药的古老故事……”他听得入了神，眼中泛起温柔的光芒。

“下次月圆时，我一定拍家乡的月亮给你看。”叔叔打开月饼盒，掰开一块莲蓉月饼，将一半递给我。圆月静静高悬，晚风送来甜香，我们的笑声在房间里回荡，仿佛连莹澈的月光也为这份跨越国界的理解而欣喜。

原来，所有故乡的月光，终究照向同一个归处！

指导教师：范晓慧

团圆饭桌上的孝心

和平区昆明路小学五年(4)班 甄宜凡

一双筷子从我身旁伸出，径直伸向桌上那盘冒着热气的菜，我不由得皱了皱眉。

果然不出所料，妹妹的举动马上被妈妈温柔地制止：“好闺女，让爷爷奶奶先夹菜，小孩子不要先动筷子，这是孝道……”这是上周日我家聚餐时的一幕。

妹妹渐渐脸红了起来，她低下头，一副不好意思的模样。而这样的情景，我又何尝没有经历过？曾经的我也和妹妹一样，在动筷的顺序上被父母提醒过不止一次。

临近中秋节，爷爷奶奶特地从衡水赶来与我们团聚，于是一家人提前共进中秋团圆饭。这两天恰逢我喉咙不适，咳嗽不断，妈妈一开饭就先为我夹了几块白萝卜，轻声说：“这是奶奶专门为你做的，清热化痰，你要多吃一些。”我点点头，向奶奶道谢。奶奶笑容满面地看着我，眼角的皱纹舒展开了：“孩子舒服点儿就好。”

我留意到，此时妈妈碗里还是空的。她先起身为爷爷盛了一碗热汤，自己却还没吃一口，又帮奶奶夹了她最爱吃的茄子煲。爸爸则细心地将清蒸鱼的鱼肚部分夹到爷爷碗里，说：“这块没刺，您放心吃。”

爷爷忽然注意到那汤锅可能妨碍妈妈夹菜，便想将锅往自己这边挪。妈妈连忙按住，轻声说：“没关系，我胳膊长，反而更方便帮大家盛汤。”她一边说，一边起身为爷爷舀了一勺嫩豆腐，又为奶奶添了半碗汤。

我心里一动，也学着父母的样子，站起身把红焖羊肉转到爷爷奶奶面前：“这个炖得软，爷爷奶奶牙口不好也能吃。”妹妹似乎也悟到了什么，怯生生地夹起一块南瓜饼放到奶奶盘中：“这个甜甜的，您尝尝。”奶奶高兴得连连点头，爷爷也笑得眯起了眼。

这时，爸爸不动声色地从盘中夹起最大的一块羊肉，放到妈妈碗里：“你光照顾大家，自己也吃点儿。”我赶忙接话：“别总想着苗条，您多吃点儿肉。”妈妈笑着摇摇头，却把羊肉分了一半给奶奶：“您也尝尝，这个炖得特烂乎。”

餐桌上的我们，自然而然地都将最好的部分留给爷爷奶奶，就像爸爸妈妈一直以来所做的那样。

原来，孝道不仅仅是不先动第一筷，更是时时刻刻把老人放在心上，用行动去温暖他们的岁月。

指导教师：王蕾

如期而至的花灯

和平区新星小学五年(7)班 吴彦宸

暮色渐浓时，我把和爸爸一起买的那盏荷花灯，小心翼翼地挂在阳台上。

秋风轻拂，灯影摇曳。朦胧温暖的光晕映在玻璃窗上，仿佛一轮小小的月亮落进了我家。

上周六傍晚，爸爸带我去古文化街。临近时，看到一位老奶奶正在卖各式手工花灯，小推车上摆满了手工制作的灯：有圆润可爱的玉兔灯，兔子的眼睛用红纸剪得炯炯有神；有叠成莲花造型的荷花灯，瓣尖染着一抹淡粉；有典雅的六角宫灯，每一面都手绘着月亮和桂树；还有串成的小鱼灯，仿佛下一秒就要摆尾游走……

最让我走不动路的，是那盏亭亭玉立的荷花灯。它通体用淡粉色绸子制成，灯瓣层次分明，嫩黄的花蕊围着一圈暖光，点亮后，仿佛一朵荷花在水面上静静盛开。

我忍不住伸手，轻轻地碰了碰花瓣。老奶奶笑眯眯地说：“小帅哥喜欢这个？可惜就剩这一盏了，灯底有点儿破，不算好。”我顺着她指的地方仔细看，才发现底座有一大块包边翘了起来，虽不显眼，但确实是瑕疵，

心里顿时涌上一阵失落。

老奶奶看出了我的犹豫，语气更温和了：“你要是真喜欢，就先拿回去，明天这个时间我还来，你再拿来换新的，到时候付钱，好不好？”我愣了一下，抬头看爸爸，他微笑着点头，眼神里有鼓励也有信任。于是我郑重回应：“谢谢奶奶，我明天一定来！”

第二天下午，我拉着爸爸早早赶去。一路上我在想：会不会太早，奶奶还没来？直到远远看见那个熟悉的身影——老奶奶不仅来了，还更早。

“下午买灯的人不多，我本来想晚点儿出门。”她一边说，一边从推车里捧出一盏全新的荷花灯，“但想着跟你约好了，不能让你白跑一趟。”她眼角的笑纹深深，像藏着许多这样的故事。我接过灯，轻轻点亮——柔和的光霎时漾开，映在她慈祥的眼里，也映在我感动的眼中。

阳台上的花灯，不仅照亮了夜晚，也照亮了我心中“诚信”最真的模样——那不是口号，而是一个平凡的傍晚，一位素不相识的老奶奶提前赶到，与我郑重赴约的温柔记忆。

指导教师：崔伟伟

来自“星星”的月饼

河北区第二实验新世纪小学四年(3)班 王若霏

上周日，中秋节将至，我和妈妈去看望二姨。

房门打开后，表哥出现在面前，逆着灯光的身影显得格外单薄。他手里紧攥着个小布包，攥得大拇指都微微发白。

“妹妹！”一见到我，表哥的眼睛突然亮了，像被点燃的烛火。他小心翼翼地展开那个布包，露出一个粉色的星星钥匙扣。“给……给妹妹的。”他一字一字地说，声音干涩却清晰，像是从心底挤出来的声音。

二姨笑着告诉我：“他天天去楼下小卖部，挑了整整三天呢，每个都要反复摸好几遍才决定。”我听后暖上心头。表哥从小患有自闭症，语言对他就像一座难以翻越的高山，每说一个字都要用尽全身力气。

厨房里飘来阵阵桂花般的甜香，二姨和妈妈正在厨房忙碌着。表哥忽然轻轻拉住我的衣角，目光投向案板上的月饼模具。那双总是躲避的眼睛里，此刻写满了期待。“想一起做月饼吗？”我轻声问。他的睫毛轻颤，用力点头，手指不自觉地捏着衣角——这是他情绪激动时特有的动作。

面粉像雪花般簌簌落进盆里，我扶着他的手，一起倒入油和糖浆。“要这样揉。”我低声示范。表哥的眼睛专注地盯着面团，模仿着我的动作，虽然笨拙却格外认真。他的眉头微微蹙起，豆沙馅漏了出来，他着急地嘟囔着，额头沁出细密的汗珠。

再次尝试时，面皮又裂开了，表哥的肩膀一下子垂了下来，眼里泛起水光。我正要安慰，他却已经重新掀起面团，再次开始。当模具提起，一枚完整的莲花纹月饼呈现在案板上。他怔怔地看了几秒，忽然抬起头望向我。

那一刻，表哥的眼睛像被点亮的灯笼，嘴角生涩地扬起一个明亮的弧度。虽不是开怀大笑，却比任何笑容都珍贵——那是他在用自己的方式说“我很开心”。

满室甜香中，表哥沾满面粉的手指急切地指向月饼，又指指我，努力发出几个模糊的音节：“妹……妹……吃！”

我忽然明白，他那紧闭的心门后，一直藏着最纯粹的光。只要我们愿意耐心等待，它终会温柔地透出来，照亮彼此的心！

指导教师：杨倪

月娘听见我的心愿

天津师范大学南开附属小学
五年(7)班 吴铮

“你爷爷寄礼物来啦！”上周六，妈妈一边抱着一个沉甸甸的纸箱走进家门，一边对我说。箱子上还沾着远方的尘土，隐约能闻到一丝黄土地的气息。

我急忙打开箱子，一股熟悉的香气扑面而来，是爷爷家院子里的味道！映入眼帘的是红彤彤的花牛苹果和圆滚滚的核桃，中间整齐摆放着甘肃特有的手工花月饼。看着这些礼物，瞬间将我带回到那个美好的中秋夜。

去年中秋节，我们回到甘肃天水老家。傍晚时分，爷爷在院中央摆放了一张木桌，郑重地铺上那块绣着圆月图案的大红布。虽然图案已经有些发白，却在月光下显得格外温柔，布角微微卷起，仿佛浸透了岁月的温度。

“在咱们老家，中秋献月可有讲究了，月亮娘娘爱吃咱们种的水果，还要配上亲手做的月饼。”爷爷边说边手把手教我摆贡品，他的双手粗糙却温暖，稳稳地托着我的手。我们将奶奶洗好的苹果，爷爷亲手种的葡萄、花生和核桃，一样一样地精心摆放。最让我惊叹的是奶奶做的传统花月饼——一个个厚厚的像小馒头，表皮烤得金黄酥脆，边缘还有用铁夹子夹出的一圈花边，这可是奶奶的绝活！

月亮悄悄爬上院墙，献月仪式开始。爷爷发给每人一张红纸，让我们写下最想对月亮娘娘说的心里话。我握着笔，心里涌起许多愿望：希望妈妈每天都开心，希望爸爸天天按时吃饭，希望爷爷奶奶年年身体健康……我贪婪地写满整张纸，然后庄重地将红纸投入火盆中。火焰跃起，吞噬每一张红纸，在火光翻滚中，化作发光的红蝴蝶，将我无声的祈愿，精准地送往月宫。

爷爷点亮两支粗粗的红烛，跳跃的烛光在暮色中温柔地晕开。奶奶将三炷香递到我手中，温暖的手掌握着我的手，教我拜月。袅袅青烟缓缓上升，我目不转睛地看着，心里默念：月亮娘娘，一定要收到我的愿望！

仪式后，我们分吃供品，奶奶说这叫“沾福气”，吃了月亮娘娘尝过的东西能得到保佑。我品尝着月饼，抬头望月，忽然觉得月亮明亮又圆润，仿佛在对我微笑。这一刻，我确信月亮娘娘听见了我所有的愿望。

月饼的香甜仿佛还在唇齿间萦绕，我凝视着满载爷爷沉甸甸思念的礼物，迫不及待地给他打去视频电话。

屏幕亮起，爷爷慈祥的笑脸映入眼帘。“爷爷，惊喜收到啦！”我兴奋地说。爷爷呵呵笑着：“今年要许什么愿？别忘了说给月亮娘娘听。”

我捧着手机跑到窗边，清辉洒满窗台，双手合十，许下心底最温暖的愿望！

指导教师：宋君妍

投稿邮箱

jwbxiaozuowen@126.com